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Га лі на Мар ке віч жы ве ў 
Мін ску, а ў вёс цы Са ві чы, 
дзесь ці за 140 кі ла мет раў ад 
ста лі цы, ёй да стаў ся ў спад чы-
ну баць коў скі дом. Во сен ню, 
як толь кі са бра ны ўра джай, 
яна га во рыць: усё, хо піць, 
больш ні чо га не бу ду са дзіць 
ні ў ага ро дзе, ні на сот ках. А 
вяс ной зноў на вы хад ныя ра-
зам з му жам Са шам уві ха юц-
ца на ўчаст ку.

— Тым, хто тут жы ве па ста-
ян на, знач на ляг чэй: не трэ ба 
кож ную пят ні цу пас ля ра бо ты 
ля цець у вёс ку. Толь кі бен зін 
на ад ну па езд ку ту ды і на зад 
цяг не на 30 руб лёў. Вось і лі-
чы, коль кі гро шай трэ ба вы-
клас ці з кі шэ ні за вяс ну, ле та 
і во сень. Але ж ты мя не ве да-
еш, та кая ж са мая дур ні ца, як 
бы ла мая ма ці. Тая аж ду шы-
ла ся за ра бо тай, — рас ка за ла 
Га лі на Ге на дзеў на.

Ра ней мая сяб роў ка са-
дзі ла со так 40 буль бы. Ця пер
план та цыю ска ра ці ла да 
10 со так. Вя до ма, у га рад ской
жы хар кі ня ма свай го ка ня. У 
кал га се, цэнтр яко га зна хо-
дзіц ца ў ся мі кі ла мет рах ад 
на шай вёс кі, перш за ўсё вы-
дзя ля юць жы вё лу для па сад кі 
і ка пан ня буль бы сва ім ра бот-
ні кам. У Са ві чах толь кі адзін 
ча ла век тры мае ка ня. За ім 
ста но віц ца чар га. Але гас па -
да ру перш за ўсё трэ ба ўлад-
ка ваць сваё по ле, а там — 
як атры ма ец ца. Да во дзіц ца 
звяр тац ца па да па мо гу да 
муж чы ны з су сед няй вёс-
кі За дзвея, які мае «сіў ку». 
Ра ней у лю бо га вяс ко ва га 

дзядзь кі мож на бы ло на няць 
ка ня за бу тэль ку га рэл кі. Ця-
пер ка жуць так: за пла ці мне 
гро шы, а «бе лень кую» я і сам 
куп лю.

— Дзе сяць но вых руб лёў 
ужо і за ма ла, — сцвяр джае 
мая су раз моў ца. — За 30—40 
руб лёў у за леж нас ці ад па ме-
раў участ ка, маг чы ма, і да-
дуць зго ду. Узяць ка ня мож-
на і ў ма ла ка здат чы каў, якія 
збі ра юць ма ла ко ў вяс коў цаў 
і во зяць яго ў пры ём ны пункт. 
Але толь кі на не пра цяг лы 
час — жы вё ла ў па ста ян най 
ра бо це. Ёсць яшчэ ва ры янт: 
на няць трак тар, ка лі ўдас ца 
да мо віц ца з кі роў цам. Раз лік 
за ра бо ту і тэх ні ку — як да мо-

віш ся, але не ме ней як 2 до-
ла ры за сот ку, — сцвяр джае 
су сед ка.

Па са дзіць буль бу — па ло ва 
спра вы. Ка лі вя лі кая кам па нія, 
то на ват і на 30 сот ках мож на 
ўпра віц ца за дзень. Знач на 
ця жэй да гля даць па се вы. Трэ-
ба па ба ра на ваць, пра па лоць, 
аба гнаць, апра ца ваць ад фі-
та фто ры (ад на шклянка хі міі 
ка ля 3,5 руб ля), даць рады 
ка ла рад ска му жу ку. Сё ле та 
Га лі на тру ці ла гэ тую на ва лач 
тры ра зы — так са ма не ма лыя 
рас хо ды. «А нех та, каб не тра-
ціц ца ліш не, збі рае на ся ко мых 
ру ка мі ў бля шан ку і спаль-
вае», — ка жа мая сяб роў ка і 
ад на ча со ва со чыць, каб я пра-

віль на сар та ва ла ўра джай.
У ба раз не ста яць тры ко-

шы кі: для буй ной, ся рэд няй 
і дроб най буль бы. Вя лі кія 
клуб ні пры зна ча ны для аса-
біс та га ста ла. Кры ху мен шыя 
пой дуць на на сен не. Драб на ту 
мож на ад даць та му, хто тры-
мае ку рэй.

Яшчэ не на сту піў поў дзень, 
а ўжо не маг чы ма бы ло ра за-
гнуц ца: ны ла спі на, смы ле ла 
ўсё це ла.

— Пе рад ых ні це кры ху, а я 
тым ча сам на стол збя ру, — 
пра па на ва ла гас па ды ня.

Ве даю, што яна вель мі 
доб ра га туе. Але на гэ ты раз 
ежа зда ла ся най смач ней шай. 
Мо жа, та му, што на све жым 

па вет ры, за тра ціў шы шмат 
фі зіч ных вы сіл каў, на гу ля-
ла звя ры ны апе тыт. Пас ля 
абе ду так цяж ка бы ло зноў 
ста на віц ца ў ба раз ну, але ж 
па абя ца лі, што да ве ча ра на 
по лі не за ста нец ца ні вод най 
буль бі ны.

Пра «дру гі хлеб» Га лі на Ге-
на дзеў на ве дае ўсё ці амаль 
усё: для доб ра га рос ту клуб ні 
трэ ба са джаць на глы бі ню 5-7 
сан ты мет раў, па між ра да мі 
па кі даць да 80 сан ты мет раў, 
па між кус та мі 30-35 сан ты-
мет раў. Ка лі буль ба за ля гае 
не глы бо ка, то зям ля лепш 
пра гра ва ец ца і яны хут чэй і 
спар ней узы хо дзяць.

Сё ле та гас па да ры толь-
кі ад на го гною ўбу ха лі на 
300 тыс. руб лёў. Ку пі лі ў ча-
ла ве ка, які тры мае ка ро ву ды 
па рсюч коў. Та му і ўра джай па-
ра да ваў: буль ба буй ная, ад на 
ў ад ну, чыс тая.

— І што бу дзеш ра біць з 
ёй? Пра да ваць? — пы та ю ся 
ў Га лі ны.

— От, якое пра да ваць. Ты 
ж ве да еш мя не. Што са бе за-
ста нец ца, што дзе цям. Ас тат-
няе па раз даю лю дзям. У вёс-
цы ёсць ста рэнь кія ба буль кі, 
якія ўжо не ў сі лах па са дзіць 
буль бу. Ня хай па ра ду юц ца. 
Мож на, праў да, ліш кі здаць. 
Але трэ ба за вез ці на на рых-
тоў чы пункт, на няць транс-
парт, а гэ та ліш нія вы дат кі, 
або зра біць за яў ку, каб са мі 
за бра лі ўра джай. Ды не аб ход-
на да маў ляц ца на кан крэт ны 
дзень, ча каць, ка лі пры едуць. 
Шмат кло па таў. Ра зам з тым 
зда ваць буль бу ў се зон ня вы -
гад на. Кошт вель мі ніз кі: 

2-4 ты ся чы (на ста рыя) за кі ла-
грам. Але ж гэ та не дроб ная, 
а ад бор ная, та вар ная буль ба. 
У кра мах бу хан ка хле ба каш-
туе ў два-тры ра зы больш. За 
кі ла грам зда дзе най буль бы я 
не куп лю на ват паў бу хан кі. 
Вяс ной, ка лі цэ ны па ды муц ца, 
ёсць ве ра год насць, што мож-
на за ра біць кры ху больш.

Ужо цям не ла, ка лі мы па-
да бра лі апош нія клуб ні. А на-
ка па лі іх 40 мя хоў, адзін мех 
— пры клад на 40 кі ла гра маў. 
Па са дач на га ма тэ ры я лу пай-
шло не дзе ка ля 30 кг на сот-
ку. На яго не да вя ло ся тра-
ціц ца, бо гас па ды ня заў сё ды 
па кі дае свой.

—Усё, кроп ка, ад му чы ла ся, 
на на ступ ны год за сею тра вой 
і по ле, і ага род, — вы дых ну ла 
Ге на дзеў на. — Тан ней га род ні-
ну ку піць у кра ме.  Апош нія со-
кі вы ціс ну ла гэ тая буль ба. Ціск 
ска ча. Больш на ле кі па тра ціш, 
чым атры ма еш пры быт ку.

— Ма ма, каб твае сло вы 
ды Бо гу ў ву шы, — за ра га-
та лі дзе ці Анд рэй і На тал ля. 
— Коль кі ра зоў абя ца ла нам 
«за вя заць», а вяс ной зноў за 
сваё.

Ве ча рам гас па ды ня па клі-
ка ла на «да коп кі». Стол ла-
маў ся ад па час тун каў. Вы пі лі 
па чар цы.

— Са ша, ці ку пім мы на-
рэш це мо та блок? — звяр ну-
ла ся Га лі на да му жа. — Усё 
ж ляг чэй ды тан ней бу дзе на 
на ступ ны год па са дзіць і апра-
ца ваць буль бу.

У ад каз усе за смя я лі ся.
Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

lazovskaya@zviazda.by
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НА КАР МІЦЬ ТРОХ ЧА ЛА ВЕК ЗА 10 РУБ ЛЁЎ

Вось і ка рэс пан дэнт га зе ты за да-
ла ся та кім пы тан нем, як вы кру ціц ца, 
ка лі ў ка шаль ку за ста юц ца апош нія 
10 руб лёў (сто ты сяч на ста рыя), і 
прай шла ся па брэсц кіх кра мах і рын-
ках роз ных фор маў улас нас ці.

Ра ней да во дзі ла ся чуць, што па-
раў наль на ня даў на ў сва бод най эка-
на міч най зо не ад кры ла ся кра ма «Бе-
ла веж скія да лі ка тэ сы» ад най мен на га 
прад пры ем ства, ку ды мно гія лю дзі 
ез дзяць з уся го го ра да. З'я ві ла ся на-
го да на ве даць гэ та ганд лё вае прад-
пры ем ства на ву лі цы з ці ка вай наз вай 
Ка цін Бор. Са праў ды, там ака за лі ся 
ў на яў нас ці каў ба сы па ца не 2 руб лі 
60 ка пе ек і 2 руб лі 88 ка пе ек. Па доб-
ных цэн не да во дзі ла ся су стра каць 
больш ні дзе. Пры клад на та кі ж кошт 
зна чыў ся на мя са рас лін ных са сіс ках 
і сар дэль ках.

Ан та ні на Вік та раў на, энер гіч ная 
пен сі я нер ка, да якой я звяр ну ла ся 
на аў то бус ным пры пын ку, рэ гу ляр на 
на вед вае кра му, а сён ня збі ра ец ца 
на быць упа коў ку сар дэ лек. Па вод ле 
яе слоў, у вя лі кай сям'і да во дзіц ца 
эка но міць: зяць за стаў ся без ра бо -
ты, пра цуе ад на дач ка. Уну кі, пакуль 
цёпла, шмат бе га юць па два ры, за-
па сы энер гіі трэ ба па паў няць. Ба бу ля 
ўзя ла на ся бе і рас па ра джэн не ся-
мей най ка сай і пры га та ван не ежы на 
дзень для ўсёй сям'і. Вось і хо дзіць 
зран ку па кра мах.

Ад на з са мых тан ных каў бас на-
зва на га ма га зі на — «Мін ская» са 

шпі кам — ака за ла ся пры маль най на 
смак. У склад ні ках пра дук таў па зна-
ча ны тлушч, ман ныя кру пы, со е вы 
бя лок і ін шыя ін грэ ды ен ты, з-за якіх 
пра дукт не ку піць той, хто ад дае пе-
ра ва гу зда ро ва му хар ча ван ню. Але 
ж бы ва юць сі ту а цыі, як у Ан та ні ны 
Вік та раў ны. Та му за піс ва ем на ра-
ху нак два з па ло вай руб лі амаль за 
кі ла грам каў ба сы і адпраўляемся 
да лей.

Вя до ма ж, бюд жэт ную вя чэ-
ру скла да на ўя віць без буль бы. 
«Дру го га хле ба» на на шых рын ках 
ба га та. І доб рую буль бач ку мож-
на знай сці, на прык лад, на рын ку 
мік ра ра ё на Ка ва лё ва па сорак ка-
пеек. Та кім чы нам, пры баў ля ем 80 
капеек за два кі ла гра мы. За тым 
вы бі ра ем па мі до ры, агур кі, ка пус-
ту. Да рэ чы, ка пус ту з агур ка мі па 
50 ка пе ек да во дзі ла ся су стра каць 
у кра ме аб лспа жыў са ю за. Бо на 
рын ку ад бор ныя гу роч кі ўжо да-
ра жэй шыя. А вось па мі до ры, якія 
пра да юць ба буль кі на ват на ма лых 
ганд лё вых ра дах, су стра ка юц ца за 
ру бель, а то і 80 ка пе ек. За паў та ра 
руб ля мы за па са ем ся ага род ні най і 
пры цэнь ва ем ся да яб лы каў. Ну які 
стол без дэ сер ту? А са мы тан ны, 
зда ро вы і смач ны дэ серт мож на 
атры маць, ка лі за пя чы ан то наў ку 
ці па доб ны на яе сорт з ма лень кай 
лы жач кай мё ду ды ка ры цай.

На брэсц кіх рын ках ца на на яб-
лы кі ва га ец ца ў ме жах ад 60 ка пе-

ек да 2 руб лёў. А ня даў на да вя ло ся 
пра яз джаць па вёс ках Чар наў чы цы, 
Віс ты чы по бач з Брэс там, дзе вяс-
коў цы зда юць са да ві ну на рых тоў-
шчы кам са спа жыў ка а пе ра цыі. Дык 
вось, ка а пе ра та ры пры ма юць яб лы кі 
па 3 ка пей кі за кі ла грам. Ка лі ў ка го 
зу сім ня ма зна ё мых у вёс цы аль бо 
сва ёй да чы, мож на сес ці ў пры га рад-
ны цяг нік, пра ехаць адзін пры пы нак 
і пра па на ваць тым жа ба буль кам 5 
ка пе ек за кі ло яб лык. Яны і ра ды 
бу дуць, яшчэ і слі ва мі па час ту юць, 
а ка лі па шан цуе, да дуць у пры да-
чу ка ба чок. Бо ця пер год у на шай 
мяс цо вас ці над звы чай ура джай ны 
на слі вы і яб лы кі. І вель мі час та са-
да ві на апа дае і псу ец ца. Тыя жы ха ры 
вёс кі, якія ма юць гас па дар ку, скорм-
лі ва юць яб лы кі ска ці не.

Так што яб лы ка мі за па сці ся мож-
на ў лю бой вёс цы амаль за бяс цэ нак. 
А вось свой скія яй кі ці ма лоч ныя пра-
дук ты куп ляць не вы па дае, бо яны 
цэ няц ца ця пер да ра жэй за ма га зін-

ныя. Так, дзя ся так яек ад ра бой ба-
бі най ку рач кі менш чым за два руб лі 
на ўрад ці зной дзеш. А вось гро дзен-
ская птуш ка фаб ры ка мае сваю кра-
му на па пу ляр ным брэсц кім рын ку 
«Ла гу на», там дзя ся так яек мож на 
на быць за 1 ру бель 30 ка пе ек. Для 
на шай умоў най вя чэ ры аль бо абе ду 
як раз па ды хо дзіць.

Гро шы ў нас, як не скла да на ўпэў-
ніц ца, за ста юц ца. Мож на па ду маць 
пра яшчэ ад ну стра ву, на прык лад 
сыр ні кі. Тва рог у ва ку ум най упа коў-
цы доб рай якас ці пру жан ска га ма-
лоч на га прад пры ем ства ве да юць 
мно гія гас па ды ні на ша га аб лас но га 
цэнт ра. Ха ця б та му, што 400 гра маў 
яго каш туе пры клад на паў та ра руб-
ля. Ка лі куп ляць два пач кі ад ін ша га 
вы твор цы, абы дзец ца на шмат да-
ра жэй. Да рэ чы, у гэ тай жа кра ме па 
пра спек це Ма шэ ра ва час та бы вае 
пра дук цыя Лу ні нец ка га ма лоч на га 
за во да, яна пра да ец ца кры ху тан ней 
за вя до мыя брэн ды і вель мі смач-

ная, тва рог над та на гад вае да маш ні. 
Так што ма ла ко і ке фір мы возь мем 
ме на ві та тут. Ад пер ша па чат ко вай 
за да дзе най су мы за ста ец ца ма ла, 
хі ба толь кі хле ба ку піць.

Та кім чы нам, на на шы 10 руб лёў 
мы мо жам на ва рыць буль бы, па даць 
яе з каў ба сой, зра біць са ла ту з ага-
род ні ны, пры га та ваць яеч ню і сыр ні-
кі. Апош няе пры ўмо ве, што ў до ме 
зной дзец ца шклян ка му кі і не каль кі 
лы жак алею. Пра дэ серт з яб лы каў 
я ўжо пі са ла.

***
Вя до ма, за 10 руб лёў лепш ку піць 

не вя лі кі ка ва лак доб ра га мя са і за пя-
чы яго ў ча кан ні гас цей аль бо вы піць 
па куб ку ка вы ў пры стой най ка вяр ні 
з два і мі сяб ра мі. Але пры ве дзе ныя 
на тат кі мо гуць за ці ка віць тых, хто 
мае па трэ бу і пры выч ку эка но міць. 
Ім вар та пры гля дац ца да фір мен ных 
ганд лё вых пунк таў прад пры ем стваў. 
Яны, як пра ві ла, пра да юць та вар з мі-
ні маль ны мі на цэн ка мі. Пры пад рых-
тоў цы гэ та га ма тэ ры я лу я за ўва жы ла 
на цэнт раль ным рын ку Брэс та па віль-
ён ту тэй ша га мя са кам бі на та. Звер ху 
ві се ла вя ліз ная аб' ява аб зніж ках. Чар-
га ста я ла вя лі кая, зна чыць са праў ды 
пра да ва лі мяс ныя вы ра бы тан ней. Пра 
ак цыі на асоб ныя пра дук ты гі пер мар-
ке таў, ду маю, ве да юць усе. Да рэ чы, 
ры бу па зні жа ных цэ нах у са мым за-
ход нім го ра дзе кра і ны мож на на быць 
у кра ме «Сан ты». Кож ны ме сяц там 
ла дзяц ца ак цыі.

За ўва жа на, што ёсць ка тэ го рыя 
лю дзей, якія за хо бі ма юць звыч ку 
ез дзіць па ўсім го ра дзе ў по шу ках 
патрэбных ім пра дук таў. Вы гад нае 
хо бі. А я, на прык лад, най больш люб-
лю не вя лі кія кра мы ля до ма, так зва-
ныя ганд лё выя пунк ты кро ка вай да-
ступ нас ці. Доб ра бы ло б, каб і ў іх 
цэ ны хоць калі-небудзь ра да ва лі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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Даў на ва та бы ло, але пом ніц ца. Адзін вы пад ко вы зна ё мы 
скар дзіў ся: у Брэс це над та цяж ка з эліт ны мі пра дук та мі. Ка лі і 
трап ля юц ца та кія, то трэ ба быць асаб лі ва ўваж лі вым з тэр мі на мі 
за ха ван ня, а то іх не раз бі ра юць, і яны мо гуць за леж вац ца. 
«Та му му сіш па да ра гія ры бу, мя са, сы ры ў Поль шчу ез дзіць», 
— па дзя ліў ся сва ёй праб ле май ну вель мі ня бед ны су ай чын нік. 
Прай шло да во лі ча су, ця пер, ві даць, і ў на шай кра і не ста ла 
маг чы ма на бы ваць асаб лі ва да ра гое і якас нае. Але ў боль шас ці 
лю дзей сён ня праб ле мы... як бы гэ та ска заць мяк ка, кры шач ку 
ін шыя, чым у на ша га па спя хо ва га ге роя. А пэў ная част ка 
гра мад ства мае кло па ты пра ма про ці лег лыя і што дзень чу хае 
па ты лі цу, як най больш тан на пра кар міць ся бе аль бо сям'ю.
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